



# 宋凯计划考察备战细节

## ——解读国足、U20男足新一期集训名单

中国队主教练伊万科维奇7日返回后，中国队定于9日至18日在海口进行2025年首期集训。与中国队集训几乎是同时开始的是U20国足的备战。这支队伍从今天(1月6日)至3月1日赴深圳、泰国组织集训拉练，并在深圳参加U20亚洲杯。U20亚洲杯是中国足球的开年之战，中国足协相当重视，主席宋凯计划近期前往深圳探营。

特约记者 赵睿

## 看重新疆球员身体条件

伊万征召了32名队员，其中24名队员是参加世界杯预选赛的老班底，守门员蹇韬、韩佳奇、陶强龙曾跟随中国队集训，但正式比赛未报名。后卫吾米提江和吴少聪、前卫买乌郎、前锋杨立瑜和入籍队员侯永永首次进入中国队训练营。武磊、蒋光太、刘殿座三名老将没有入选本期集训。

解读这份名单，可以得出以下信息。首先，中国队整体上保持了稳定。3月份进行的两场18强赛战术打法和人员配置上，伊万可能会对个别位置做出调整或补充，但不会发生大



大变化，这样做符合大赛规律。

其次，扩大新人的考察范围，比如伊万去年8月就想将20岁的吾米提江招致麾下考察，后者主要是得益于武汉三镇的主教练罗德里格斯的赏识和推荐。吴少聪是中国足球目前相对比较知名的留洋队员，侯永永是首批入籍队员中的年轻人，2024年在挪甲以19个进球荣获联赛最佳射手和赛季最佳球员荣誉，召他俩进队考察是众望所归。吴少聪即将加盟北京国安，侯永永是北京国安的外租球员，秉持“永远争第一”理念的

国安，在中国队阵容里的占比加大。

再有，新疆球员得到进一步重视。中国足协主席宋凯曾讲过一个故事：他问过教练，哪些队员进球后可以做空翻庆祝动作，答案是目前只有新疆的孩子能做这个充满挑战的动作。宋凯非常欣赏新疆球员对足球的热爱、身体条件和踢球环境。

此外，伊万持续推动中国队年轻化。本期集训“00后”球员达到11人，未来还会有表现符合要求的新人入营，他们给伊万的“青春风暴”提供了类型和层次上的更多选择。

## 留洋球员杜月徵 该不该提前回国集训？

本报记者 林龙

在足协公布的备战U20亚洲杯的国青集训名单中，共有三位海归，这其中最受关注的当属效力于西协甲(西班牙第三级联赛)马贝拉俱乐部的杜月徵。而当下被外界关注的不仅是他的能力，更有他的未来。

### 年少成名，攻破马竞B队球门

来自山西的杜月徵，10岁就离开家乡在外漂泊，自然比很多同龄人显得更早熟一些。因为优秀的天赋，他也很早获得了更多机遇。从贵州人和到重庆再到深圳，杜月徵一直是同龄人中的佼佼者。所以，他16岁就在深圳登陆中超赛场并很快打上主力，成为一颗冉冉升起的新星。

在成长的过程中，杜月徵非常感谢的恩师是目前国足的助教陈涛。他从人和来到深圳青年队后，带这支队伍的正是陈涛。在征战2005世青赛的那支国青队中，陈涛的天赋和能力与当年世界足坛的同龄人相比也出类拔萃。他最懂天赋的价值，也知道如何发掘球员的天赋。杜月徵评价说：“他的训练方法非常现代，战术思路很先进，十分接近欧洲理念。”但他教会杜月徵的还有态度。“陈指导经常跟我说，再好的天赋也需要非常努力以及自律，这样才能达到期望的高度。”

去年，U19国青队参加的渭南四国赛，刚加盟马贝拉的杜月徵也被征召回国参赛。他当时还没有进入到马贝拉的体系中，长时间没有系统训练，又是舟车劳顿从欧洲飞回国内，完全不在状态。虽然有客观原因，陈涛依然对他提出了批评：“不管什么时候都要对自己高要求，不能总待在自己的舒适圈里。”这句话把杜月徵说醒了，此后他更加努力，如今也收到了应有回报。

随马贝拉从西协乙升入西协甲后，杜月徵很快就用刻苦的训练打动了教练。在西协甲第三轮比赛就获得出场机会，而且身披9号战袍，这说明俱乐部对他的重视。到目前为止，杜月徵已在西协甲比赛中替补出场7次，并在对阵马德里竞技B队的比赛中攻入一记漂亮的头球。在最近一轮3比1战胜韦尔瓦的比赛中，杜月徵策动的攻势又帮助球队攻入第3球并锁定胜局。在竞技水平不亚于中超的西协甲赛场，19岁的杜月徵有此表现，殊为难得，也更加赢得教练的信任。正如，在国王杯比赛中杜月徵就获得了更多机会，3次出场，其中2次首发都帮助球队取得胜利。在1月5日举行的同马德里竞技的第三轮比赛中，杜月徵第84分钟替补登场，球队最终0比1输给马竞而未能晋级。

能力方面，杜月徵已适应了球队的体系也得到越来越多机会，横在他面前最大的难题也许就是语言关。等突破了这一难关，并能帮助球队顺利保级，他必会得到更大的成长空间。从目前积分来看，马贝拉距离西协甲B组的升级附加赛区只有3分差距，在还剩20轮比赛的情况下，最终升入西

乙这个更高的成长平台也不是没有可能。而这无论对杜月徵个人还是U20国足甚至伊万的国家队而言都是极大的利好。

### 平衡留洋集训，需要各方智慧

国足征召杜月徵回国参加备战U20亚洲杯的集训理所当然。作为这一年龄段的佼佼者，杜月徵对这支队伍有很大价值。但意想不到的，足协对他的征召却遇到了小小障碍——杜月徵效力的马贝拉俱乐部拒绝放人回国。

本赛季的西协甲战罢18轮，马贝拉排在B组第12位。作为升班马的他们，赛季目标就是保级，目前他们比降级区仅多4分，任务还很艰巨。虽然杜月徵刚刚加盟，但身披9号战袍的他已渐渐融入到球队的体系之中，重要性也与日俱增。最近一轮联赛以及同马德里竞技的国王杯第三轮比赛，杜月徵都获得替补出场机会。所以，对于中国足协的征召，马贝拉很干脆地回答“不”，理由是“杜月徵是不可或缺的重要轮换球员”。

对于马贝拉的拒绝，足协有点意外，但还在积极沟通中。对于2月12日开始的U20亚洲杯，现在集训是有些早。但足协对于本土举办的这场赛事重视很高，毕竟这支队伍在去年的多场比赛都有不俗表现，晋级前四而获得世青赛的入场券有很大可能。所以，足协希望召回所有最优秀的球员，包括杜月徵。而且早早训练，也是为了能更早磨合成型。

马贝拉拒绝之时，恰逢与马竞的西班牙国王杯第三轮比赛即将开踢。对于马贝拉这种小球队，能与马竞这样的豪门交手是非常重要的，当然希望全力以赴，留住杜月徵也在情理之中。所以足协或许会希望杜月徵在国王杯后尽量成行。但从马贝拉角度考虑，他们1月份将有三轮联赛，2月份四场，3月五场。对保级任务而言都是重头戏，所以都有不放人的理由。

尽管马贝拉有中资背景，U20国足此次征召是长期集训，并非正式比赛。加盟马贝拉后，杜月徵两次回国参赛，一次是渭南四国赛，舟车劳顿的他表现不佳。一次是“熊猫杯”，虽然在对蒙古比赛中打进一球，但其状态依然受到质疑。据报道称，他坐了20个小时的飞机，只睡了五个小时就上场比赛了。如此舟车劳顿两线作战，对这年轻球员是极大的考验。更重要的是，杜月徵在马贝拉的职业生涯刚刚起步，正处于替补到主力之间的过渡阶段。这时候让他如果缺席7场到10场联赛，对他个人而言是不利的。

当年武磊在西班牙人队效力时也遇到过类似的状况，如今同样的问题摆在杜月徵面前。对此，杜月徵在与马竞的赛后表示：“随时准备好为国家队效力。”诚然，为国出战该被视为最高的优先级，这就需要足协、国字号球队以及球员个人拿出最大的智慧来应对。毕竟，在足协主席宋凯的新政中，“大力支持年轻球员留洋”是主要的内容之一。

## U20男足 七场热身，以赛代练

特约记者 赵睿

当地时间1月3日，“海湾杯”锦标赛结束，巴林队2比1击败阿曼队夺得冠军。作为18强赛竞争对手，国足主帅伊万科维奇重点关注了沙特队、巴林队的比赛表现，他相对更留意止步于“海湾杯”半决赛的沙特队新变化，因为3月份就要与之交锋，中国队的计划是力争从客场带积分回来。

伊万和巴林队主帅塔拉吉奇同为克罗地亚教练，他们的足球理念相近，而且巴林队主打快速反击，阵地战不是其特长，中巴两队首回合较量，伊万的策略是不怕对手主导进攻，中国队专心致志打反击，最终凭借顽强精神和运气，1比0绝杀对手。两队今年6月的第二回合较量，两队扮演的角色将发生互换，主场作战的中国队如何寻求主导比赛，这是伊万看完“海湾杯”需要深入思考的。中国队新年首期集训，伊万必然会把观摩心得体现在训练之中。

U20亚洲杯是中国足球的开年之战。主教练久尔杰维奇一共挑选28名队员备战，囊括了王钰栋、刘诚宇、蒯纪闻、王昊斌、唐天翼等2005年、2006年和2007年年年龄段优秀队员，并想要召回在西班牙马贝拉踢球的中锋杜月徵，在奥斯皮塔莱特效力的边后卫杨希，以及留洋比利时罗什福尔队、目前在青岛西海岸实训的中场陈仕晗。应该说，久尔杰维奇集中了他想要的队员。

在整个备战期间，U20国青计划踢七场热身赛，对手有乌兹别克斯坦、叙利亚等U20亚洲杯晋级球队，“以赛代练”对于队伍的磨合提高大有裨益，尤其是适应小组第一个对手卡塔尔队的球风很有帮助。

从去年12月开始，宋凯先后考察U16国少、U21国足、U17女足，U20男足应当是他近期考察的第四站。宋凯主要考察队伍日常作息、训练的管理和教练团队建设等细节，他曾在：“成绩来自于平时的管理。中国足协从国家队做起，打个样儿。”

